

HOTĂRÎREA GUVERNULUI REPUBLICII MOLDOVA
privind prețurile și tarifele la gazele naturale,
energia electrică și termică și măsurile pentru protecția
socială a păturilor defavorizate ale populației

Nr.512 din 05.06.97

Monitorul Oficial al R.Moldova nr.43-44/469 din 03.07.1997

* * *

Abrogat: 19.08.1999

[Hotărîrea Guvernului nr.583 din 21.06.1999](#)

În scopul aducerii tarifelor la resursele energetice în conformitate cu cheltuielile pentru producerea lor și protecției sociale a păturilor defavorizate ale populației, Guvernul Republicii Moldova HOTĂRĂȘTE:

[\[Pct. 1,2 abrogate prin Hot. Guv. nr.1080 din 26.10.98\]](#)

3. Se stabilesc, cu începere de la 1 iunie 1997, compensații lunare nominative unor categorii și pături defavorizate ale populației, în funcție de venitul global mediu lunar calculat la o persoană cu locul permanent de trai în apartament (casă), conform anexei nr. 3.

[\[Pct.3 modificat prin Hot. Guv. nr.988 din 24.10.97\]](#)

4. Se stabilește că pentru persoanele solitare din rîndul pensionarilor, invalizilor, precum și mamelor singure cu copii în vîrstă de pînă la 16 ani (elevi ai școlilor, gimnaziilor, liceelor - pînă la absolvirea instituției respective), care locuiesc într-un apartament cu o cameră și au un venit mediu lunar de pînă la 130 lei, costul serviciilor comunale menționate în bonul de achitare se menține la nivelul tarifelor stabilite pînă la 1 martie 1997.

[\[Pct.4 introdus prin Hot. Guv. nr.988 din 24.10.97\]](#)

[\[Pct.5 abrogat prin Hot. Guv. nr.1080 din 26.10.98\]](#)

[\[Pct.5 introdus prin Hot. Guv. nr.988 din 24.10.97\]](#)

6. Compensațiile specificate în punctul 3 al prezentei hotărîri se acordă următoarelor categorii de populație:
pensionarilor, inclusiv categoriilor de persoane care beneficiază, conform legislației în vigoare, de facilități la plata pentru gaze și energie electrică;
familiilor cu mulți copii (care au cel puțin 3 copii);
șomerilor, înregistrați în modul stabilit;

[\[Alin. modificat prin Hot. Guv. nr.988 din 24.10.97\]](#)

angajaților.

Cheltuielile pentru plata compensațiilor nominalizate vor fi suportate din contul mijloacelor respective ale bugetului de stat și bugetului asigurărilor sociale de stat, prevăzute pentru anul 1997, precum și din contul unui fond special.

[\[Pct.7,8 abrogate prin Hot. Guv. nr.1080 din 26.10.98\]](#)

9. Se aprobă Regulamentul cu privire la modul de plată a compensațiilor nominative lunare păturilor defavorizate ale populației în legătură cu majorarea tarifelor la energia electrică, termică și gaze, conform anexei nr. 4.

[\[Pct.10 abrogat prin Hot. Guv. nr.1080 din 26.10.98\]](#)

11. Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, în comun cu Ministerul Finanțelor, Ministerul Economiei și Reformelor, comitetele executive raionale, primăriile municipiilor, în termen de 2 luni, vor prezenta propuneri privind reglementarea sistemului de acordare a înlesnirilor, prevăzute de legislația în vigoare, pentru protecția socială a populației.

12. În scopul asigurării protecției sociale în condițiile majorării tarifelor la energia electrică, termică și gaze, organele administrației publice locale pot stabili suplimentar, din contul bugetelor locale, compensații nominative lunare și altor pături defavorizate nestipulate în prezenta hotărâre.

13. Se stabilește că persoanele care beneficiază de înlesniri la plata pentru folosirea gazelor naturale în baza diferitelor acte normative, vor beneficia în continuare de facilitățile, stabilite într-un singur act, la alegerea beneficiarului.

14. Se autorizează Ministerul Finanțelor să organizeze efectuarea unui control-audit al activității Companiei de Stat "Moldenergo", Societății pe Acțiuni Concernul "Moldova-gaz", Asociației de Producție "Termocomenergo" și Societății pe Acțiuni "Termocom" în anii 1995-1996 și ianuarie - mai 1997.

Cheltuielile ce țin de efectuarea acestui control audit vor fi acoperite din fondul de rezervă al Guvernului.

15. Departamentul Standarde, Metrologie și Supraveghere Tehnică, în comun cu Ministerul Dezvoltării Teritoriului, Construcțiilor și Gospodăriei Comunale, Departamentul Energetică, Resurse Energetice și Combustibil, Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică, vor asigura controlul asupra calității serviciilor prestate populației și vor informa trimestrial Guvernul despre calitatea acestor servicii, precum și vor lua deciziile necesare care să asigure respectarea de către producători și revînzători a normativelor și condițiilor stabilite, înaintînd, în caz de necesitate, propunerile respective.

[Art. 15 introdus prin Hot. Guv. nr.988 din 24.10.97]

16. Ministerul Economiei și Reformelor în comun cu ministerele respective, în termen de 3 luni, vor elabora mecanismul de acordare a compensațiilor nominative pentru toate serviciile comunale prestate populației.

[Art. 16 introdus prin Hot. Guv. nr.988 din 24.10.97]

17. Se autorizează Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei și Ministerul Finanțelor să dea explicațiile de rigoare privind modul de stabilire și acordare a compensațiilor nominative, stabilite prin prezenta hotărâre";

[Art. 17 introdus prin Hot. Guv. nr.988 din 24.10.97]

18. Se abrogă [hotărârile Guvernului Republicii Moldova nr. 807 din 11 decembrie 1995](#) "Cu privire la aplicarea sistemului de tarife cu două niveluri la energia electrică" (Monitorul Oficial, 1996, nr. 11-12, art.63) și [nr. 231 din 10 martie 1997](#) "Privind prețurile și tarifele la gazele naturale, energia electrică și termică și măsurile de protecție socială a păturilor defavorizate ale populației" (Monitorul Oficial, 1997, nr. 19-20, art. 240).

PRIM-MINISTRU
AL REPUBLICII MOLDOVA

Ion CIUBUC

Chișinău, 5 iunie 1997.
Nr. 512.

[Anexele 1,2 abrogate prin Hot. Guv. nr.1080 din 26.10.98]

Anexa nr. 3
la Hotărîrea Guvernului
Republicii Moldova nr. 512
din 5 iunie 1997

COMPENSAȚIILE LUNARE
nominative ce urmează a fi plătite unor categorii
și pături defavorizate ale populației, în funcție
de venitul global mediu lunar calculat la o persoană
cu locul permanent de trai în apartament (casă)

[Denumirea anexei modificat prin Hot. Guv. nr.988 din 24.10.97]

[Compartimentul I abrogat prin Hot. Guv. nr.1080 din 26.10.98]

II. Pentru energia electrică (la un contor):
cu venitul lunar:
pînă la 100 lei:

oraș	7,20
sat	9,60

de la 101 pînă la 110 lei:

oraș	5,40
sat	7,20

de la 111 pînă la 120 lei:

oraș	3,60
sat	4,80

de la 121 pînă la 130 lei:

oraș	2,20
sat	3,00

de la 131 pînă la 150 lei:

oraș	1,10
sat	1,50

[Compartimentul III abrogat prin Hot. Guv. nr.988 din 24.10.97]

[Compartimentul III în redacția Hot. Guv. nr.708 din 28.07.97]

Anexa nr. 4
la Hotărîrea Guvernului
Republicii Moldova nr. 512
din 5 iunie 1997

REGULAMENTUL
cu privire la modul de stabilire și acordare a
compensațiilor nominative lunare pentru păturile
puțin asigurate ale populației în legătură cu
majorarea tarifelor la gazele naturale și
energia electrică

I. Definiții generale

1. Compensațiile nominative lunare pentru păturile puțin asigurate
ale populației în legătură cu majorarea tarifelor la gazele naturale și
energia electrică (în continuare - compensații) se acordă următoarelor
categorii de populație:

pensionarilor, inclusiv din rîndurile militarilor;

șomerilor, înregistrați în modul stabilit;

famiilor cu trei și mai mulți copii;

angajaților întreprinderilor, instituțiilor, organizațiilor cu
diferite forme de proprietate și gospodărire (în continuare -
întreprinderi), inclusiv studenților și militarilor.

2. Compensațiile se acordă categoriilor de populație, specificate la punctul 1 al prezentului Regulament, în funcție de venitul mediu lunar, ce revine unei persoane cu locul permanent de trai în apartament (casă), calculat conform situației din anul precedent).

La calcularea venitului mediu lunar se ține cont de toate tipurile de venituri, supuse impozitării conform legislației în vigoare, precum și de pensii, burse, ajutor de șomaj, pensia alimentară primită.

3. Compensațiile se acordă prin înscriere în conturile personale pentru plata serviciilor respective și se primesc spre achitare numai pentru luna curentă.

4. Persoanelor care beneficiază de compensații li se păstrează toate înlesnirile stabilite anterior în conformitate cu legislația în vigoare.

5. Compensațiile pentru gazele naturale folosite în scopul încălzirii se stabilesc pentru perioada sezonului de încălzire, iar pentru energia electrică - pentru un an.

6. Cheltuielile suplimentare în legătură cu majorarea tarifelor la energia termică se compensează nemijlocit companiilor de aprovizionare cu energie termică și pentru populație nu comportă o majorare a costului serviciilor în cauză.

7. Compensațiile se stabilesc locatarului principal al apartamentului sau proprietarului casei.

În cazul în care locatarul principal sau proprietarul casei nu face parte din categoriile de populație, cărora li se stabilesc compensații conform punctului 1 al prezentului Regulament, documentele necesare pot fi prezentate de către o altă persoană conlocuitoare care beneficiază de compensațiile respective. În acest caz în lista beneficiarilor de compensații se indică locatarul principal sau proprietarul casei.

II. Organele care stabilesc compensații pentru energia electrică și gazele utilizate pentru încălzire

8. Compensațiile se stabilesc de către:

direcțiile raionale, orașenești și municipale de asistență socială și protecție a familiei - pentru pensionari, familiile cu trei și mai mulți copii, în cazul în care ambii părinți nu sînt încadrați în câmpul muncii, precum și pentru persoanele ocupate în gospodăria individuală (de fermieri), care locuiesc în centre raionale, orașe, municipii; oficiile forței de muncă din teritoriu - pentru șomerii înregistrați în modul stabilit, care locuiesc în centre raionale, orașe, municipii; întreprinderi - pentru anagajați, inclusiv pentru cei ce se află în concedii așa-numite "forțate" (din cauza reducerii temporare a volumului de lucru, lipsei de materii prime etc.), precum și pentru cei puși în disponibilitate în legătură cu reducerea personalului sau statelor, în perioada în care li se păstrează salariul;

structurile respective ale Ministerului Apărării, Ministerului Justiției, Ministerului Afacerilor Interne, Ministerului Securității Naționale, Procuraturii Generale - pentru militari, funcționari și pensionari din rîndurile acestora;

conducerea cooperativelor de construcție a locuințelor și asociațiilor locatarilor apartamentelor privatizate, întreprinderile, la balanța cărora se află fonduri locative (inclusiv cămine) - pentru toate categoriile de locatari prevăzute la punctul 1 al prezentului Regulament; primăriile satelor (comunelor) - pentru salariații din sfera bugetară, pensionari, șomeri, familiile cu trei și mai mulți copii, în cazul în care ambii părinți nu sînt angajați în câmpul muncii, precum și pentru persoanele ocupate în gospodăria individuală (de fermieri), care locuiesc pe teritoriul administrativ al primăriei respective.

Mărimile compensației se stabilesc de către comisiile speciale ale organelor menționate în prezentul compartiment sau de către conducătorii acestor organe.

III. Documentele necesare pentru stabilirea compensațiilor

9. Compensațiile se stabilesc în baza:

extrasului din contul personal sau cartea de imobil, eliberat în mod necondiționat de către organizațiile locative sau primărie la locul de trai;

certificatului cu privire la venitul mediu lunar pe anul precedent pentru fiecare persoană (care lucrează) indicată în contul personal sau cartea de imobil.

10. Confirmarea dreptului la compensații se face o dată pe an, în primul trimestru, prin înnoirea documentelor menționate mai sus.

Dacă persoana care are dreptul la compensații nu a prezentat, pe parcursul primului trimestru, documentele necesare sau nu le-a prezentat în volum deplin, atunci compensația se stabilește începând cu luna în care au fost depuse toate documentele necesare.

Pentru anul 1997 compensațiile se stabilesc conform punctului 3 al Hotărârii prin care a fost aprobat prezentul Regulament, și se acordă indiferent de data adresării și prezentării actelor necesare, dar nu mai târziu de 31 decembrie 1997.

11. Direcțiile raionale de asistență socială și protecție a familiei și oficiile raionale ale forței de muncă prezintă primăriilor satelor (comunelor) toate documentele și datele necesare referitoare la mărirea pensiilor și indemnizațiilor categoriilor respective de cetățeni.

12. Documentele necesare pentru stabilirea compensațiilor, precum și cele pentru menținerea tarifelor la plata serviciilor comunale, stabilite pînă la 1 martie 1997 anumitor categorii de persoane, se eliberează de către organele respective gratuit.

[Compartimentul IV abrogat prin Hot. Guv. nr.1080 din 26.10.98]

V. Perfectarea compensației pentru energia electrică

15. Organele menționate în compartimentul II din prezentul Regulament, care stabilesc dreptul la compensație pentru energia electrică, întocmesc listele beneficiarilor respectivei compensații conform anexei nr. 2, în două exemplare, unul din care se transmite rețelei electrice raionale (interraionale) sau orășenești respective a Companiei de Stat "Moldenergo".

16. Organele care stabilesc dreptul la compensație pentru energia electrică înscriu suma compensației (pînă la finele anului) în bonurile și avizele de plată din carnetul de plată pentru energia electrică și certifică suma compensației, aplicînd semnătura și ștampila.

17. Beneficiarul compensației calculează și înscrie în bonul și avizul de plată din carnetul de plată pentru energia electrică diferența ce urmează a fi achitată.

18. În baza avizelor de plată, întreprinderile rețelelor electrice prezintă lunar Companiei de Stat "Moldenergo" dări de seamă cu privire la acordarea compensațiilor nominative.

VI. Darea de seamă privind compensațiile stabilite

19. Întreprinderile raionale și orășenești ale gospodăriei de gazificare a Societății pe Acțiuni Concernul "Moldova-gaz" și Compania de Stat "Moldenergo" prezintă lunar, pînă la data de 15 a lunii ce urmează după cea gestionară, Fondului Social darea de seamă despre compensațiile stabilite conform anexelor nr. 3 și 4.

20. Pe baza dărilor de seamă lunare (conform anexei nr. 5), prezentate de direcția executivă a Fondului Social, Ministerul Finanțelor transferă lunar Fondului Social mijloace bănești în limitele alocațiilor prevăzute în acest scop.

21. Fondul Social, la rîndul său, pe baza datelor din dările de seamă, transferă sumele necesare Companiei de Stat "Moldenergo" și Societății pe Acțiuni Concernul "Moldova-gaz".

22. Controlul asupra corectitudinii stabilirii și cheltuirii conform destinației a mijloacelor bănești distribuite îl efectuează Ministerul Finanțelor și Fondul Social.

23. Controlul asupra corectitudinii reflectării veniturilor în documentele prezentate de către beneficiarii compensațiilor se efectuează de către organele fiscale.

24. Documentele prezentate, deciziile cu privire la acordarea compensațiilor și listele întocmite se păstrează separat, timp de 3 ani.

VII. Modul de menținere a tarifelor la plata serviciilor comunale, stabilite pînă la 1 martie 1997 pentru anumite categorii de persoane

25. Pentru persoanele solitare din rîndul pensionarilor, invalizilor, precum și pentru mamele singure cu copii în vîrstă de pînă la 16 ani (elevi ai școlilor, gimnaziilor, liceelor - pînă la absolvirea instituției respective), care locuiesc în apartamente cu o cameră și au un venit mediu lunar de pînă la 130 lei, costul serviciilor comunale prevăzute în bonul de achitare se menține la nivelul tarifelor stabilite pînă la 1 martie 1997.

În acest scop categoriile de persoane sus-numite prezintă organelor deținătoare a fondului locativ (organizațiilor municipale, conducerii cooperativelor de construcție a locuințelor și asociațiilor locatarilor apartamentelor privatizate, întreprinderilor la balanța cărora se află fonduri locative și cămine) certificatul cu privire la venitul mediu lunar, calculat pentru anul precedent. În afară de acest certificat, mamele singure prezintă adeverința, eliberată de oficiul stării civile, care confirmă temeiurile conform cărora în certificatul de naștere al copilului au fost înscrise datele despre tatăl acestuia.

La calcularea venitului mediu lunar se ține cont de veniturile specificate în alineatul doi al punctului 2 din prezentul Regulament.

26. Organele care calculează plata pentru serviciile comunale în baza documentelor menționate la punctul 25 al prezentului Regulament, precum și datelor din contul personal sau din cartea de imobil a persoanelor respective (privitor la numărul de camere și persoane) stabilesc dreptul privind plata pentru serviciile comunale conform tarifelor stabilite pînă la 1 martie 1997 și, după caz, în oricare situație concretă efectuează recalculările necesare.

27. Organele care determină dreptul privind plata pentru serviciile comunale la nivelul tarifelor stabilite pînă la 1 martie 1997 întocmesc și prezintă dările de seamă privind cheltuielile suplimentare în legătură cu majorarea tarifelor respective, analogic dărilor de seamă cu privire la cheltuielile ocazionate de acordarea înlesnirilor prevăzute de legislația în vigoare".

Anexa nr. 1
la Regulamentul cu privire la modul
de stabilire și acordare a compensa-
țiilor nominative lunare pentru pă-
turile puțin asigurate ale popula-
ției în legătură cu majorarea tari-
felor la gazele naturale și energia
electrică

L I S T A

beneficiarilor care au dreptul la compensație
pentru gazele consumate la încălzire pentru
luna _____ 199__

---+-----+-----+-----+-----+-----+-----+-----+-----+-----

Nr. | Numele, | Categoria | Adresa de | Numă- | Numărul | Venitul | Venitul | Suma | Lunile
d/o | prenu- | de popu- | la domi- | rul | de loca- | total al | mediu | com- | pentru
| mele be | la | ție la | ciliu a | con- | tari în | locata- | lunar | pen- | care se

Nr.	Numele	Categoria	Adresa de domiciliu	Numărul de locații	Numărul de locații com.	Venitul mediu	Venitul com.	Suma	Lunile
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10

L.Ș. _____
 Conducătorul _____
 Semnături: _____
 Numele _____
 (citet) _____
 Persoana responsabilă _____
 care a întocmit lista _____
 Contabil-șef _____

Anexa nr. 2
 la Regulamentul cu privire la modul
 de stabilire și acordare a compensa-
 țiilor nominative lunare pentru pă-
 turile puțin asigurate ale popula-
 ției în legătură cu majorarea tari-
 felor la gazele naturale și energia
 electrică

L I S T A
 beneficiarilor care au dreptul la compensație
 pentru energia electrică pentru luna _____ 199__

Nr.	Numele	Categoria	Adresa de domiciliu	Numărul de locații	Numărul de locații com.	Venitul mediu	Venitul com.	Suma	Lunile
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10

L.Ș. _____
 Conducătorul _____
 Semnături: _____
 Numele _____
 (citet) _____
 Persoana responsabilă _____
 care a întocmit lista _____
 Contabil-șef _____

Anexa nr. 3
 la Regulamentul cu privire la modul

de stabilire și acordare a compensațiilor nominative lunare pentru plățile puțin asigurate ale populației în legătură cu majorarea tarifelor la gazele naturale și energia electrică

D A T E

despre sumele compensațiilor pentru gazele utilizate pentru încălzire, prezentate Fondului Social de către _____ pentru luna _____ 199_ (denumirea întreprinderii)

Mări-		În total	Inclusiv beneficiarii pe categorii							
mea										
com-	Numărul	Suma com-	Pensionari,	Familii cu trei	Angajați	Șomeri				
pen-	de be-	pensației	deținători	și mai mulți						
sați-	nefici-	(lei)	de terenuri	copii						
ei	ari		agricole							
		Numă-	Suma	Numărul	Suma	Numă-	Suma			
		rul				rul				
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11

L.Ș. _____ Semnături: _____
 Conducătorul _____
 Numele _____
 (cîteț)
 Persoana responsabilă _____
 care a întocmit lista _____
 Contabil-șef _____

Anexa nr. 4
 la Regulamentul cu privire la modul de stabilire și acordare a compensațiilor nominative lunare pentru plățile puțin asigurate ale populației în legătură cu majorarea tarifelor la gazele naturale și energia electrică

D A T E

despre sumele compensațiilor pentru energia electrică, prezentate Fondului Social de către _____ pentru luna _____ 199_ (denumirea întreprinderii)

Mări-		În total	Inclusiv beneficiarii pe categorii							
mea										
com-	Numărul	Suma com-	Pensionari,	Familii cu trei	Angajați	Șomeri				
pen-	de be-	pensației	deținători	și mai mulți						
sați-	nefici-	(lei)	de terenuri	copii						
ei	ari		agricole							
		Numă-	Suma	Numărul	Suma	Numă-	Suma			
		rul				rul				
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11

